

В диссертационный совет Д 229.003.03
на базе ФКОУ ВО «Академия права
и управления Федеральной службы
исполнения наказаний»
390000, г. Рязань, ул. Сенная, д. 1

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации Карханиной Людмилы Владимировны
на тему: «Теория и практика исполнения уголовных наказаний
без изоляции от общества в отношении несовершеннолетних»,
представленной на соискание ученой степени кандидата юридических
наук по специальности 12.00.08 – уголовное право и криминология;
уголовно-исполнительное право

Значимость темы диссертационного исследования Карханиной Л.В. с позиции развития науки уголовно-исполнительского права не только в Российской Федерации, но и в Республике Беларусь, не вызывает сомнения. В настоящее время с учетом последовательной реализации гуманистических подходов при назначении и исполнении наказания за совершенное преступление в Российской Федерации сокращается практика применения к несовершеннолетним правонарушителям лишения свободы на определенный срок, что повлекло значительное превалирование назначения этой категории лиц наказаний, не связанных с изоляцией от общества.

Подготовленное Карханиной Л.В. диссертационное исследование представляется актуальным, своевременным и востребованным. Заслуживает высокой положительной оценки логика построения плана диссертации, направленность каждого из разделов исследования на раскрытие соответствующей исследовательской задачи, что в итоге придает выполненной соискателем работе внутреннее единство и целостный характер.

Научная новизна заключается в получении автором новых знаний относительно порядка и условий исполнения наказаний без изоляции от

общества несовершеннолетних осужденных, что имеет определенное значение для доктрины уголовного и уголовно-исполнительного права.

Автором предлагается теоретическое обоснование разделения участников уголовно-исполнительных правоотношений на общих и специальных в зависимости от субъекта (несовершеннолетний или совершеннолетний осужденный). При этом одним из специальных субъектов правоотношений соискатель выделяет родителей или иных законных представителей несовершеннолетнего, в связи с чем предлагаются изменения в нормативные правовые акты различного уровня, регулирующие исполнение наказаний без изоляции от общества. Следовательно, прослеживается взаимосвязь между теоретическими и практическими положениями, которые автор выносит на защиту.

Соискателем отмечается, что при определении продолжительности исполнения обязательных работ несовершеннолетними осужденными в течение дня, а также недели необходимо руководствоваться не только возрастным критерием, но и учебной (или трудовой) деятельностью подростка, в связи с чем целесообразно разделить время исполнения обязательных работ в течение дня и недели несовершеннолетними лицами, занятыми на учебе или основной работе, и незанятыми, в зависимости от их возраста. Это свидетельствует о новых подходах к порядку исчисления времени отбывания обязательных работ несовершеннолетними лицами, что будет способствовать реализации принципа дифференциации и индивидуализации наказания.

В целом, положения, которые выносятся на защиту, в достаточной степени обоснованы и аргументированы. Они подкреплены результатами проведенного автором эмпирического исследования, позволившего не только выявить определенные закономерности в изучаемой области, но и сформулировать конкретные предложения по совершенствованию исследуемого института. Заслуживает отдельного внимания степень достоверности результатов диссертационного исследования с учетом объема изученных официальных

статистических данных и репрезентативности проведенного соискателем социологического исследования в 8 федеральных округах России.

Карханиной Л.В., исходя из поставленных целей и задач, на основании изучения теоретической и нормативной базы, проведенного анкетирования, осуществлено комплексное исследование особенностей исполнения наказаний без изоляции от общества в отношении несовершеннолетних осужденных, а полученные выводы имеют высокое научное и прикладное значение.

Вместе с тем в автореферате имеются отдельные положения, требующие авторского пояснения в условиях публичной защиты:

1) соискателем предлагается создание при уголовно-исполнительных инспекциях родительских комитетов (с. 113, с. 143), в состав которых необходимо включить не только законных представителей несовершеннолетних осужденных, но и сотрудников государственных, правоохранительных структур, медицинских учреждений, психологов, педагогов и др. Насколько корректно использование для подобной структуры наименования «родительский комитет» с учетом характеристики предлагаемых в ее состав субъектов?

2) представляется, что работа только выиграла бы, если бы соискатель приводил авторский проект конкретной нормы предлагаемых изменений и дополнений в законодательство в содержании работы, а не ограничивался формулировками «расширить перечень мер поощрения», «увеличить срок уплаты штрафа», «расширить перечень видов работ для отбывания обязательных работ», «определить максимальный срок возложения обязанности посещать УИИ для регистрации» и т.п.

Указанные замечания являются дискуссионными и не влияют на общую высокую положительную оценку проделанной соискателем работы.

С учетом изложенного можно отметить, что исследование на тему «Теория и практика исполнения уголовных наказаний без изоляции от общества в отношении несовершеннолетних» характеризуется научной новизной, практической значимостью и соответствует необходимым требованиям,

установленным постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 «О порядке присуждения ученых степеней», а ее автор – Карханина Людмила Владимировна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.08 – уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право.

Отзыв обсужден на кафедре уголовно-исполнительного права уголовно-исполнительного факультета учреждения образования «Академия Министерства внутренних дел Республики Беларусь» 8 июля 2021 г., протокол № 21.

Начальник кафедры
уголовно-исполнительного права
уголовно-исполнительного факультета
учреждения образования
«Академия Министерства внутренних дел
Республики Беларусь»
кандидат юридических наук, доцент
(12.00.08 – уголовное право и криминология;
уголовно-исполнительное право)
«08» июль 2021 г.

Н.В. Кийко

Академия МВД Республики Беларусь
Адрес: 220036, Республика Беларусь, г. Минск, ул. Карла Либкнехта, 57
Телефон: +375-17 208-56-17
E-mail: info@amia.by

